
Malpie siodlo

Zwykle siodlo do konnej jazdy ma dwa leki i dwie klapy - z przodu i z tylu jest

podniesione do góry, z obu boków opada w dól. Jest przy tym wszedzie krzywe,

czyli nieplaskie; dokladniej: plaszczyzna styczna do tego siodla (w dowolnym

jego punkcie) nawet w najmniejszym otoczeniu punktu stycznosci przecina

siodlo, znajduje sie po obu jego stronach.

Gdyby chciec zrobic siodlo dla malpy szerokonosej (malpy Nowego Swiat.a),

slowem malpy z liczacym sie ogonem, musialoby ono miec trzy klapy i trzy leki.

Okazuje sie jednak, ze zrobienie takiego dobrego siodla jest niemozliwe - 7,awsze

bedzie na nim co najmniej jeden punkt, w którym bedzie ono lokalnie plaskie.

Bierze sie to z faktu, ze ekstremalne krzywizny przeciec powierzchni gladkiej

prostopadlych do plaszczyzny stycznej i przechodzacych przez punkt stycznosci

realizuja sie w plaszczyznach prostopadlych. Przy potrójnej symetrii powierzchni

- a taka ma malpie siodlo - jedynym wyjsciem jest, by ekstrema te byly równe

zeru, a wiec by zero bylo krzywizna kazdego takiego przeciecia.

Najwieksza liczba pierwsza

L := Pl . P2 ..... Pm . q + 1

ma paradoksalne wlasnosci. Jako wieksza od q nie jest liczba pierwsza, jako

liczba nie dzielaca sie przez zadna z liczb Pl, P2,· .. , Pm, q nie ma dzielników

naturalnych róznych od 1 i niej samej ~ jest wiec pierwsza. Dlatego tez w jej

definicji musial zostac popelniony blad. Ale jedynym miejscem niepewnym jest.

zalozenie, ze istnieje najwieksza liczba pierwsza - ono wiec musi byc falszywe.

Jest to pierwsze historycznie sposród twierdze!l matematyki, które postuluja,

ze czegos jest nieskonczenie wiele. Zostalo udowodnione 2300 lat temu,

najprawdopodobniej przez Euklidesa.

Mimo to, od czasu do czasu, prasa mniej lub bardziej naukowa donosi,

ze najwieksza liczba pierwsza jest - zeby podac konkretny przyklad

ze stycznia 1994 - liczba 2859433 - 1. Rzecz jasna, chodzi tu o najwieksza liczbe

pierwsza, jaka w danej chwili umielibysmy konkretnie napisac np. w ukladzie

dziesietnym. Poszukiwanie takich liczb to dobre zajecie, bo - jak widac - nigdy

sie nie SkOllCZY·

Jesli liczba naturalna q jest najwieksza liczba pierwsza, to istnieje liczb

pierwszych tylko sk01lczenie wiele - na pewno nie wiecej niz q-L Mozna je

wiec wszystkie ponumerowac, powiedzmy Pl, P2, ... , Pm, gdzie, oczywiscie,

m < q-L Liczba
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Rozwiazallie zadania F 426. Wspólrzedne wektora indukcji

IV sferycznym ukladzie wspólrzednych sa równe
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Energie obliczamy jako calke po calej przeslTzeni poza ol>jetos"'i'l
Ziemi
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i\J Jest momentem magnetycznym Ziemi. Dostajemy stad
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Podstawiajac wartosci podane w zadaniu dostaJclI1Y
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Energie pola grawitacyjnego obliczymy ze wzoru
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Jest ona równa 3 . 1030 J.
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